
 1 

 
VII CIRCOLO MONTESSORI 

 
VERBALE DEL COMITATO GENITORI 

del giorno 5 novembre 2007 
 
 

Sono presenti n. 31 persone di cui n. 17 classi su n. 39 convocate, fra rappresentanti e delegati e 
alcuni membri del Comitato Mensa; il presidente Gabriele Polidori, il segretario Manuela Gargari. 
 
La riunione del Comitato Genitori del 17 ottobre 2007 si è aperta alle ore 17.30 presso l’aula di musica 
della scuola. 
 
Come previsto al primo punto si è iniziato con la presentazione dei candidati. 

 
Candidati Lista II   "Offrire il mondo al bambino"   (genitori Villa Paganini) 
 
Nicoletta Guidotti Zucchinali   
Madre di due figli, con un figlio nella materna. Viene in questa scuola da via della Repubblica per il 
metodo, le insegnanti montessori e per il parco di Villa Paganini. Si candida perché vuole conoscere 
meglio la scuola, partecipare, contribuire, vuole maggiore coinvolgimento dei genitori e comunicazione 
tra genitori e scuola. Necessaria nella scuola la figura della dirigente come punto di riferimento. Bisogna 
integrare le tre sedi tra loro distanti: dovrebbero essere “più unite” e più differenziate. Sono infatti tre 
realtà diverse con situazioni ed esigenze diverse. 
Maurizio Mosca  
Padre di una bimba di quarta e di un bimbo della materna, trasferito a Roma quest’anno. Ha scelto questa 
scuola per cultura - tradizione e collocazione. Sottolinea la presenza di tre plessi distinti; ribadisce 
l’importanza di migliorare i valori trasmessi ai bambini migliorando comunicazione e integrazione. 
Maria Elena Arezzo Cantarini   
Rappresentata da Valentina Guizzi la quale la vede per la scuola di Villa Paganini come “un’istituzione”. 
È attiva da molto tempo nel Comitato mensa. Il plesso gode di tante attrattive, ma soffre di mille difficoltà 
normali per essere una succursale. C’è una lentezza nelle informazioni. Il corpo insegnante che è stato 
molto unito ora non c’è più. 
Altri candidati del plesso: 
Sharon Yoshie Miura Garofalo  
Fabio Castagnola  
Susanna Nurzia  
 
Candidati Lista III   "Una scuola per crescere insieme"   (genitori via dei Marsi)  
 
Barbara Baldini  
Rappresentante di classe e fortemente motivata. Il programma verrà inviato alla mailing-list. 
Maria Cristina Coppola  
Democrazia, partecipazione e desiderio di essere attivi, vuole portare avanti le esigenze della sua sede. 
 
Candidati Lista I   "Per fare, insieme"   (genitori via Santa Maria Goretti) 
 
Paola Benassi 
È stata rappresentante di classe. È madre di una bimba della III elementare. Vuole valorizzare la 
metodologia di questa scuola dalla quale si può partire per un confronto democratico fra tutti i 
componenti e partecipanti. 
Francesca Marchetti Franchi 
Ha un figlio in seconda e uno in terza. Le è piaciuto l’entusiasmo e la partecipazione che ha trovato nella 
scuola alla quale vorrebbe dare un contributo e partecipare attivamente. Importante migliorare la 
comunicazione e il coinvolgimento dei genitori (“sforzo” del rappresentante di classe). 
Dice: “Uniti negli obiettivi per fare andare le cose meglio”. 
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Isabella Rozza 
Tre figli, ha scelto questa scuola anche se vive all’Esquilino. Ex alunna ha frequentato la scuola di Forte 
Antenne. Il motivo di questa candidatura è che crede nella comunicazione e nel metodo. “Tante le cose 
fatte e tante perse, c’è da lavorare”. Le dispiace sentire le polemiche e sapere che a Villa Paganini ci sono 
dei problemi. Anche se è una succursale, la scuola che ha frequentato, ha sempre funzionato bene. 
Giampaolo Celani 
Ha tre figli. Consigliere uscente: “Esperienza bella, ma faticosa”. Si è occupato e si occuperà 
dell’integrazione dei disabili, visto che è il problema di suo figlio; considera di affrontare le 
problematiche di tutti da questo punto di vista. Rispetto al Consiglio di Circolo sottolinea che è da tenere 
in considerazione che ci sono regole, passaggi e condizioni da rispettare visto che è una scuola statale, 
quindi ci vuole una grande capacità di dialogo con tutti (membri del consiglio, docenti), pazienza e 
tenacia. “Il tempo dà ragione se uno sta appresso alle cose”. 
Emanuele Santovetti 
Ex alunno con due figli, di cui uno alla materna. Si candida perché è importante dare un contributo al 
buon funzionamento di questa scuola, tenendo conto che è una scuola “particolare”, “ci piace per 
determinate caratteristiche e vogliamo che continui nella sua particolarità”. 
Emiliano Auriemma 
Ha una figlia in prima elementare. Ex alunno. “Mi piace questa scuola, la sua specificità va portata avanti 
e tutelata, mi va di dare una mano in questo senso”. Si è impegnato nella mostra del Centenario. 
Giulia Piermattei 
Ha tre figli, 36 anni e lavora alla Tim. A casa dice, si è sempre parlato della Montessori. È stata scelta 
dalla sua classe come candidata per partecipare alla vita della scuola. Vorrebbe rendere la scuola 
pubblica, di tutti, una cosa bella, che sia una formazione solida per i nostri figli. 
Olivia Polimanti 
Non ha avuto in un’educazione montessoriana, il metodo l’ha toccata molto. Vorrebbe aiutare, partecipare 
alla scuola democraticamente e mettere a disposizione le competenze giuridiche di avvocato qual è. 
Gabriele Polidori 
Presidente del Comitato genitori. Se verrà eletto gli piacerebbe riuscire a semplificare, rendere tutto alla 
portata di tutti. Questo per superare la difficoltà, percepita da chi non partecipa attivamente, ad entrare 
nella situazione, a conoscere questo ambiente, con i suoi rapporti e con le sue difficoltà. Ha esperienza di 
revisore dei conti in un’altra situazione scolastica, si vuole rendere utile anche in questa scuola. 
Daniela Volpe 
Educatrice di asilo nido ha tre figli ed è consigliera uscente, si propone come “traghettatrice” di “cose” tra 
la situazione vecchia e la nuova: “Visto che alcune questioni non sono state ancora concluse dal Consiglio 
di Circolo” uscente. Per lei la scuola è fatta di scambi, scontri, conflitti e collaborazioni come ha 
riscontrato in questi ultimi anni. 
Carolina Marzoli 
“Il Consiglio di Circolo è burocratico. Il nostro ruolo di consiglieri uscenti è di dare un aiuto ai futuri 
eletti ed anche per accorciare i tempi necessari, visto che noi ci abbiamo messo del tempo all’inizio, per 
capire come funzionano i meccanismi della burocrazia.” 
Volpe e Marzoli, se elette, resteranno in carica per un periodo limitato, con l’intenzione di lasciare il 
posto ai primi due candidati, non eletti, della lista I. 
 
L’idea concordata dai candidati di questa lista è quella di formare un gruppo di lavoro nel quale, anche 
se non si è eletti, comunque si è disposti a lavorare ed essere presenti alle necessità della scuola. 
 
 
Nelle varie si sono poi affrontati argomenti relativi a situazioni a più ampio raggio: 
 
Esempio su dinamiche a confronto all’interno del Consiglio di Circolo 
(docenti< >dirigente< >genitori< >plessi). 
 
Richiesta d’informazione sul Consiglio di Circolo: 
risponde Lucio D’Orazio, presidente uscente, che non si ricandida non tanto per impegni, ma di più 
perchè crede nella democrazia come partecipazione più ampia alla scuola. 
 
Breve spiegazione sui compiti del Consiglio di Circolo, il Consiglio dei Docenti, di altri organi scolastici 
e della Giunta esecutiva (composta anche da due consiglieri del Consiglio di Circolo) tramite fra 
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Consiglio dei Docenti e Consiglio di Circolo, dovrebbe preparare le delibere per il Consiglio di Circolo e 
curarne l’esecuzione. In questa scuola c’è una tradizione “storica” che  ha sottovalutato e sottoimpiegato 
il valore della Giunta (che risulta così un po’ sminuita). 
Importanza del ruolo anche rispetto alla preparazione dei Consiglieri di Circolo. 
Auspicabile una rivitalizzazione della Giunta. Il versante esecutivo delle delibere è stato definito 
“critico”. 
Importante il ruolo del Comitato dei Genitori che va valorizzato di più rispetto al momento attuale. 
È indubbio che c’è un clima generale di disimpegno e di disinteresse; maggiore dovrebbe essere la 
responsabilità nell’informazione e che coinvolga i rappresentanti delle classi. 
Sarebbe importante, anche sul piano normativo, la costruzione di un filo diretto fra Comitato dei Genitori 
e Consiglio di Circolo; ciò renderebbe attiva la possibilità di passare argomenti scelti e proposti dal 
Comitato dei Genitori al Consiglio di Circolo, possibilità già esistente, da utilizzare di più rispetto al 
passato. 
 
Viene fatto anche un riferimento al Comitato Mensa: alla partecipazione dei genitori, all’importanza di 
poter avere una mensa autogestita, con note positive sia sul piano educativo sia sul funzionamento della 
scuola: non va dimenticato che il bilancio è sostenuto in buona parte dal residuo mensa. 
 
Un riferimento all’importanza del ruolo del Dirigente scolastico, alla sua presenza e competenza. 
 
Rispetto alla rappresentanza degli insegnanti nel Consiglio di Circolo e alla lista relativa di candidati:  
in questa scuola lo schema tradizionale del rapporto genitore-insegnante è spesso quello dell’insegnante 
che direziona il genitore. 
Le notizie attuali sulla lista degli insegnanti sono un po’ negative (anche se legittime): non ci sarebbero 
candidati insegnanti della materna di Santa Maria Goretti e delle elementari di Villa Paganini. 
Forse, e stavolta è di esempio, attraverso le liste presentate da parte dei genitori, mostrare e proporre alla 
scuola una concezione unitaria (esempio dei consiglieri uscenti che partecipano, una lista di 13 persone di 
Santa Maria Goretti che formano il gruppo di lavoro al di là del numero effettivo degli eletti). 
Viene rivolto ai rappresentanti di classe un invito a sollecitare gli insegnanti della materna. 
Anche se è tardi rispetto alla situazione elezioni, è importante sollecitare in tal senso la partecipazione 
degli insegnanti al Consiglio di Circolo anche se non candidati ed eletti. 
 
In ogni caso l’informazione che passa è ridotta: 

• il Consiglio di Circolo è aperto a tutti i genitori; 
• non sempre si sa quando c’è il Consiglio di Circolo. 

 
Un altro dato rilevante riguarda sempre la lista delle insegnanti, mettendo in evidenza che l’età media dei 
candidati è alta: e gli insegnanti giovani!? 
Nel Consiglio di Circolo uscente la componente insegnanti era meno squilibrata, ma i componenti giovani 
della parte docente sono andati in via. È preoccupante il distacco insegnanti giovani ed è importante che 
essi intendano il loro lavoro anche rispetto al governo della scuola. 
Vengono infine fornite informazioni pratiche sullo svolgimento delle elezioni (voto di entrambi i genitori, 
giorni di voto e orari). 
 
L’assemblea si è sciolta alle ore 19.00. 

 
 
 
                    Il presidente del Comitato Genitori                             Il segretario del Comitato Genitori 
                                 Gabriele Polidori                                                         Manuela Gargari 


